■ 後 【 本 日码下载新民客户端 2021年12月4日/星期六 一版首席编辑/任油怡 一版视觉/咸黎明 本版编辑/李 晖 本版视觉/咸黎明

上海量子科研中心与中国超算"梦之队"跨界共舞摘得超算大奖

为量子计算提供了"验算"可能

基于我国新一代神威超级计算机,实现 了超算领域全世界目前已知的最高混合精度 浮点计算性能,并打破了谷歌 2019 年所宣称 的"量子霸权"。近日,超级计算应用领域国际 最高奖项——"戈登贝尔奖",2021年度颁给 了来自中国超算"梦之队"以及他们所带来的 经典超算项目。有意思的是,这支专注超级计 算应用的科学团队中, 出现了上海量子科学 研究中心的身影。

偶然跨界 撞出火花

11月18日下午,在美国密苏里州圣路易 斯举行的全球超级计算大会(SC21)上,国际 计算机协会(ACM)将 2021 年度"戈登贝尔 奖"授予中国超算应用团队。获得本届超算大 奖的这14人中,有来自上海量子科学研究中 心的黄合良、郭楚。

中国超算"梦之队"带来的项目,用严谨 的语言描述,叫做"使用新一代神威超级计 算机,实现随机量子电路的实时模拟。"2019 年10月,谷歌在国际学术期刊《自然》上发

本报讯 市委常委

会昨天下午举行会议, 研究知识产权强市、实

施标准化战略、优化生

育政策、建设自然保护 地体系、信访工作等事 项。市委书记李强主持

会议审议通过《上 海市知识产权强市建设

纲要(2021-2035年)》。

指出要深入贯彻落实习 近平总书记关于加强知 识产权保护工作的重要

讲话精神,准确把握知

识产权在城市高质量发

展中的重要作用,持续

优化知识产权制度,推

动更多知识产权首创

性、引领性改革举措落

地, 更好顺应城市数字

化转型、保障经济社会

发展、建设良好创新生 态需要,加快打造国际

海市标准化发展行动计

划》指出要服务国家战

略,加快构建推动上海 高质量发展的标准体 系,建设国际标准化高

会议审议通过《上

会议审议通过《上 海市优化生育政策促进

人口长期均衡发展的实

施意见》,指出要贯彻落

实中央要求, 立足我市

人口发展实际, 顺应人

口发展规律,不断优化

人口结构。

知识产权保护高地。

会议并讲话。

表一篇文章,宣称其率先实现了"量子霸 权":谷歌公司研发的"悬铃木"量子计算原 型机,可以在200秒内完成百万量子采样, 而美国最快的"顶点"超级计算机需要一万 年才能模拟完成。此次,中国超算应用团队 证明,谷歌公司 2019 年演示的随机量子电 路采样任务,基于新一代神威超算可以在 304 秒内完成,打破了谷歌宣称量子计算和 超算在时间上高达10亿倍的差异,突破了谷 歌所实现的"量子霸权"

"我们团队参与的部分是,提出了能够将 张量网络复杂性降到最低的一种计算方法。" 上海量子科学研究中心的黄合良今年七八月 份参与到这一算法的设计中。有趣的是,他也 是"祖冲之二号"量子计算优越性实验的理论 工作负责人。一次偶然的跨界让他在超算和 量子计算这两个看似不相关的领域碰撞出了

创新模拟"快到起飞"

量子计算"秒杀"的传统经典计算,很可能是 一位助力量子计算机未来真正实现的"最佳

今年以来,量子计算领域不断传出"令人 激动的实验杰作"。中国科学技术大学潘建 伟、陆朝阳、刘乃乐等人与中国科学院上海微 系统与信息技术研究所、国家并行计算机工 程技术研究中心合作,成功构建 113 个光子 144 模式的量子计算原型机"九章二号";上海 量子科学研究中心、中科大研究员朱晓波团 队与中科院上海技术物理研究所合作, 成功 研制出"祖冲之二号",则在超导量子路线上, 实现了"量子优越性"

在量子计算领域取得一系列突破时,如 何验证量子计算机的准确率,愈发成为目前 量子计算机研发的主要瓶颈之一。因为要制 造一个量子计算机,首先要确保计算结果的 准确率。然而,随着量子计算机规模的扩大, 谁来验证其计算结果对不对呢?

"这就是现在量子计算机研发的主要困 难之一,如何找到一种算法,能够验证量子计

算结果的准确性。我们的工作使得经典超算 模拟大规模量子线路的能力大幅提升,给大 规模量子计算提供了"检查作业"的可能。"黄 合良说,验证"秒算"的量子计算机,通过经典 计算机"验算"如果需要以"天"、甚至"年"为 单位,实际上是没有意义的。然而,此次的获 奖项目极大地提升了超级计算的能力, 让经 典计算"快到起飞"。

搭建桥梁 助力研发

据介绍,研究人员引入了一个系统的设 计过程,涵盖了模拟所需的基础算法、并行算 法和系统级优化方法,基于新一代神威超级 计算机,设计出的量子模拟器,提供了每秒 4.4 百亿亿次的持续计算性能,这意味着基于 经典计算的超算实现了量子计算的模拟。"量 子模拟器作为经典计算和量子计算的桥梁, 对下提供量子计算机的正确性验证,对上辅 助用户开展量子算法设计,是当前带噪声的 量子计算机研发过程中不可或缺的工具。

本报记者 马亚宁 郜阳

年轻的量子计算研究者们发现,一直被

李强主持市疫情防控工作领导小组会议并讲话

确保响应处置跑在病毒扩散之前

■ 应急处置要以快制快,面上防控要从严从 紧,发现问题要即知即改。发扬"事不过夜"精神, 做到发现快、响应快、决策快、处置快,确保应急响 应和处置措施跑在病毒蔓延扩散之前

■ 坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、 松劲心态,坚决筑牢"外防输入、内防反弹"的坚实 屏障,全力做好冬春季疫情防控各项工作,从严从 紧从细从实抓好元旦春节期间疫情防控

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导 小组昨天举行会议,研究部署疫情应急处置和 冬春季疫情防控重点工作。市委书记、市疫情 防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市疫情防控工作领 导小组组长龚正出席会议并讲话,市委副书 记于绍良出席。

会议指出,面对当前国内外疫情防控新 形势新挑战,要深入贯彻落实习近平总书记 重要讲话和指示批示精神,把思想的弦绷得 更紧,始终保持如履蒲冰的警醒,连续作战 的韧性、恪尽职守的担当,全面加强主动防 控、科学防控、精准防控。要准确把握疫情走 势,加强动态跟踪分析研判,深入开展风险 评估,不断优化防控措施,及时回应社会关

切。要把应对举措考虑得更细,完善工作预 案,加强政策储备,措施执行要更严,闭环管 理要更实,更加重视人、物、环境同防。

会议指出,对于新增本土病例,各方面 要全力以赴、密切配合,应急处置要以快制 快,面上防控要从严从紧,发现问题要即知 即改。发扬"事不讨夜"精神,做到发现快,响 应快、决策快、处置快,确保应急响应和处置 措施跑在病毒蔓延扩散之前。加强信息实时 共享、精准推送,持续提高快速反应、精准处 置效率, 力争在最短时间内把潜在风险找出 来、控制住,把对城市运行和市民生活的影 响降到最低。要全面筑牢织密防控网络,抓 牢入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、 监测哨等关键点关节点,强化防疫要求、落

实防疫措施、严格排查查验、始终保持灵敏。 要持续堵漏洞、补短板、强弱项,确保防控体 系严密高效、防控机制科学管用、防控队伍

会议指出,要坚决克服麻痹思想、厌战情 绪、侥幸心理、松劲心态,坚决筑牢"外防输 人、内防反弹"的坚实屏障,全力做好冬春季 疫情防控各项工作,从严从紧从细从实抓好 元旦春节期间疫情防控。重大活动要严控规 模、减少数量,疫苗接种要持续推进,个人防 护要加强引导、强化自律。提高"人人都是第 一责任人"意识,认真做好"三件套""五还要" 和主动报告、主动检测、主动就诊。各区各部 门各单位要守土有责,强化人员密集场所防 疫责任,把防控要求落实到人、落实到岗。

岁尾年末,别给病毒"搞传播"留机会



昨晚上海公布12月2日确诊新冠肺炎 本土病例溯源结果:2例本土确诊病例系母 女关系,感染新冠肺炎病毒 Delta 变异株。经 专家综合流行病学调查以及病毒基因数据 库检索比对分析 此2例本土确诊病例不排 除暴露于境外输入病毒污染的环境而引发

上一起疫情还在一个闭环管理周期内, 这一起疫情的传播链未能完全查清 上海当 下面临的潜在疫情风险不小。大家要清醒地 认识当下的情况,不能麻痹大意,要做好这 场"持续战"的配合工作,认真落实各种防疫 措施

我们过着看似平常实则难得的美好生 活,这是整座城市所有人不懈努力的防疫成 果。对这个成果我们理应守护好,也必须守护 好。上海追求以最不打扰人民生活的方式精

准防疫, 遭遇疫情一次次快速高效地完成排 查和防控, 无数工作人员不眠不休的精准努 力,为更多人赢得了夜晚好梦,白日安宁。但 当下全球防疫形势陡然紧张, 国外突然出现 了新的新冠肺炎变异毒株奥密克戎, 该病毒 已在邻近的韩国、日本出现,这可能是免疫逃 逸能力更强的病毒, 现在我们最需要的是保 持高度警惕,严查严防,落实防疫各项措施。

当下上海防疫"外防输入"的压力很大, "内防"的压力也不轻。国内疫情散点频发、 防疫形势同样不容乐观、充满不确定性,在 防疫方面各条线还是要从严从紧从细从实 坚守防疫主体责任。疫情防控要"盯死"六个 关节点关键点:入城点、落脚点、流动中、就 业岗、学校门、监测哨,一个都不能打"马虎 眼"要夯实防疫主体的个体责任 谁做事谁 监管要理清。同时整体要保持应激状态,碰 到问题要能抢时间、抢速度,快决策、快处 置。上一波疫情上海短短3天排查112608 人,难度相当大,但我们做到了与病毒"抢跑

面对病毒接种疫苗依然是最需要的保 护方式,所以疫苗接种必须继续"苗苗苗" 家里有3到11岁孩子的家庭一定要去接 种,每个家庭也要关心家中老人的接种进 程,同时社区要跨前一步提醒关心。我们每 个人都要以第一责任人的心态守住"一米 线",坚持防疫"三件套",做防控的主人翁。

进入12月,正值岁尾年末"派对季",有 些企业想办个年会提提气; 圣诞节快到了, 有些人可能想老朋友聚个会娱乐一下放松 一下。但办活动"讨洋节"就意味着多人聚 集,当下聚集的风险可不能低估。一些计划 有大型会议或者聚集性活动的单位,建议大 家能取消的取消,能延期的延期,能线上的 线上;确需要办的,请严格走审批程序。走亲 访友,能减少的减少,确实有必要的,也请三 思而后行,并按规定做好防护。人人有责,众 志成城,严格自律,绝不要给病毒"搞传播" 留任何机会。

化 强育 主政 设 护 圳 研 究 信 实 访 准 化

会议审议通过《关于建立以国家公园为 主体的自然保护地体系的实施意见》,指出要 切实增强筑牢上海生态底色的历史使命感, 围绕建设更具韧性的生态之城目标, 保护自 然生态环境, 筑室生态安全底线, 对标最高标 准建设上海特色自然保护地,全力做好公园 城市建设这篇大文章, 让市民群众充分享受 绿色发展福利。 会议指出要提高政治站位,按照中央部

署和市委要求,下大力气处理好信访突出问 题, 常态化长效化做好矛盾化解和风险防范 工作。要压实各级责任,推动资源下沉、重心 下移, 提高治理重复信访、化解信访积案实 效,更加注重把问题解决在初始萌芽状态。